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札幌市による農業者アンケート調査結果 
 

 １．調査概要 

タイトル 札幌市の都市農業に関するアンケート 

調査時期 令和 6 年 11 月 8 日～26 日 

調査方法 調査票（A4 判・7 ページ）を郵送し、返信用封筒により回収（QR コード回答可） 

調査対象 農業者 2,060 名 （札幌市内に農地を所有及び耕作している方） 

回答者数 

回収率 

回答数 1,125 通  ※１、※２ 

回収率 55％ 

※１ 調整区域：678 戸、市街化区域＋調整区域：64 戸、市街化区域：374 戸、不明：9 戸 

※２ 郵送回収 1,006 通、Web による回答 119 通 

目的 

農業者が抱える課題や保有農地の状況、各種農業施策（環境に配慮した農業、スマー

ト農業、農福連携、市民農園など）に関する認知度や意向を把握し、札幌市の農業に関

する計画に反映するため実施 

 

 

２．農業者への調査項目 

 
農地所有者 

耕作者 
市街化区域 市街化調整区域 

問１～11 〇 〇 〇 

問 12～15 〇 〇 － 

問 16～18 〇 － － 

  

３．アンケート原本 
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問１ 

この調査は、札幌市の農地台帳から「農地所有者または耕作者」にご協力をお願いしています。

あなたと農業や農地の関わりについて、もっとも近いもの 1つに✓をつけてください。 

 

  件数 

農業をしており、収入のうち農業所得が主体 85 

農業をしており、収入のうち農業所得以外が主体 144 

農業をしており、自家用消費が主体  ※１ 209 

農地を所有しているが、農業をしていない ※２ 486 

農地を所有しておらず、農業をしていない 128 

無回答 73 

全 体 1,125 

 

 

 

 

8.1

13.7

19.9

46.2

12.2

0 10 20 30 40 50

農業をしており、収入のうち農業所得が主体

農業をしており、収入のうち農業所得以外が主体

農業をしており、自家用消費が主体※1

農地を所有しているが、農業をしていない※2

農地を所有しておらず、農業をしていない

％

【Q1】あなたと農業や農地の関わりについて、もっとも近いもの
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34.0

46.1
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全体

市街化調整区域農地保有

市街化調整区域及び

市街化区域農地の両方保有

市街化区域農地保有

％

【Q1】あなたと農業や農地の関わりについて、もっとも近いもの

農業をしており、収入のうち農業所得が主体 農業をしており、収入のうち農業所得以外が主体

農業をしており、自家用消費が主体※1 農地を所有しているが、農業をしていない※2

農地を所有しておらず、農業をしていない
※所有農地が市街化調整区域・市街化区域の区分不明者が 9 名いる 

※１ 耕地面積が 30a＝3,000ha 未満、かつ、1年の農業生産額が 50万円未満 
※２ 貸している方も含む 
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問２ 

農業を行う中で、あなたが困っている事柄を教えてください。特に負担に感じるもの 「いくつで

も」✓をつけてください。 

 

区域別集計 全体 調整区域 
市街化区域＋ 

調整区域 

市街化区

域 
不明 

健康・体力・年齢の課題がある 266 144 24 98   

鳥獣被害がある 239 140 18 81   

農業だけでは安定した収入が得られない 173 96 22 55   

生産コストが上昇している 162 94 21 47   

後継者がいない 155 90 11 54   

税金が高額である 127 37 21 69   

労働力が足りない 118 78 8 32   

土壌や耕地条件の課題がある 87 59 2 26   

資機材の課題がある 86 62 6 18   

耕作していない農地がある 78 53 8 17   

生産物の収量・品質が向上しない 45 26 3 16   

販売先を見つけることが難しい 42 24 4 14   

特に困っていることはない 39 10 6 23   

その他 20 9 2 9   

無回答 4 3 ‐ 1 3 

回答数 438 226 40 169  

非該当 ※ 614 413 20 175 6 

Q1 無回答（農業や農地との関係性不明） 73 39 4 30  

全 体 1,125 678 64 374 9 

※Q1 で「農地を所有しているが、農業をしていない（貸している方も含む）」または「農地を所有しておらず、農業をしていない」と回答した者 
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その他

％

【Q2】農業を行う中で、あなたが困っている事柄
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％

【Q2】農業を行う中で、あなたが困っている事柄

全体

市街化調整区域農地保有

市街化調整区域及び市街化区

域農地の両方保有

市街化区域農地保有
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問３ 

『環境に配慮した農業』の取組が広まりつつあります。あなたが取組んでいるもの、今後取組み

たいもの等について✔をつけてください。 

（単位：件数） 

 取組んでいる 取組みたい わからない 取組みたくない 無回答 回答数 

堆肥等を活用した土づくり 184  90  47  16  101 438 

化学肥料を減らす取組 

（土壌診断等） 
154  103  53  11  117 438 

農薬を減らす取組 

（観察による防除要否や時期判断等） 
188  80  52  10  108 438 

温室効果ガスの削減 

（施設や設備の省エネ化等） 
31  65  131  18  193 438 

脱プラスチック 

（リサイクル製品の使用等） 
58  88  106  10  176 438 

農薬使用時の周囲への配慮 

（時間帯や風向き等） 
234  34  57  5  108 438 

 

 

  

54.6

48.0
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堆肥等を活用した土づくり

化学肥料を減らす取組

（土壌診断等）

農薬を減らす取組

温室効果ガスの削減

（施設や設備の省エネ化等）

脱プラスチック

（リサイクル製品の使用等）

農薬使用時の周囲への配慮

（時間帯や風向き等）

％

【Q3】環境に配慮した農業の取組

取組んでいる 取組みたい わからない 取組みたくない
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問４ 

『環境に配慮した農業』の取組について、あなたが負担に感じるものを教えて下さい。 

 

 件数 

農業経営の継続・発展の見通し※が立たない（※労働力や後継者の不足） 161  

農業経営上のメリット※が少ない、わからない（※費用対効果） 153  

通常の栽培より手間がかかる 114  

よくわからない 94  

生産品目や耕地条件に対応した製品※が少ない、わからない 

（※堆肥、肥料、農薬、施設、設備等） 
90  

導入に伴う初期投資が大きく、補助制度等の支援策も不足している 90  

技術に関する情報や実例が少ない、わからない 89  

無回答 50  

回答数 438  

非該当 687 

全 体 1,125 
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39.4

29.4

23.2

23.2

22.9

24.2
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農業経営の継続・発展の見通し※が立たない

（※労働力や後継者の不足）

農業経営上のメリット※が少ない、わからない
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わからない（※…堆肥、肥料、農薬、施設、設備等）

導入に伴う初期投資が大きく、

補助制度等の支援策も不足している

技術に関する情報や実例が少ない、わからない

よくわからない

%

【Q4】 『環境に配慮した農業』の取組について、あなたが負担に感じるもの
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問５ 

農業者の減少下において、農作業の効率化を図る『スマート農業』についてどのように考えます

か。もっとも近いもの 1つに✔を付けてください。 

 

  取組んでいる 取組みたい 
取組みたいと 

思わない 
よくわからない 無回答 計 

主たる収入が農業 8 24 21 24 8 85 

主たる収入が農業以外 0 32 54 49 9 144 

自家用消費が主体 0 9 70 111 19 209 

回答数 8 65 145 184 36 438 

非該当  0 0  0  0  614 614 

Q1 無回答 

（農業や農地との関係性不明） 
0  0 0  0  73 73 

全 体  1,125  
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%

【Q5】 農作業の効率化を図る『スマート農業』について
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％

【Q5】 農作業の効率化を図る『スマート農業』について

全体 主たる収入が農業 主たる収入が農業以外 自家用消費が主体
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問６ 

『スマート農業（問５）』で、「既に取組んでいる」・「取組みたい」を選択した方にお聞きし

ます。取組んでいる、取組みたい内容について、以下の当てはまる内容について、「いくつで

も」✔をつけてください。 

 

  件数 

ロボット（草刈・運搬・収穫・薬剤散布等） 48  

栽培環境の管理を行うシステム（水や温度の観測・ハウスの制御等） 33  

経営や生産管理を行うシステム（数量や金額の把握等） 24  

電動アシストスーツ（作業者の心身の負担軽減等） 22  

その他 2  

無回答 1  

回答数 73  

非該当 1,052 

全体 １，１２５ 

 

 
  

66.7

45.8

33.3

30.6

2.8

0 20 40 60 80

ロボット

（草刈・運搬・収穫・薬剤散布等）
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%

【Q6】 スマート農業について、取組んでいる・取組みたい内容
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問６ 

『スマート農業（問５）』で、③取組みたくないを選択した方にお聞きします。理由について、

以下の当てはまる内容について、「いくつでも」✔をつけてください。 

 

  件数 

導入に伴う初期投資が大きい 71 

農業経営上のメリット（費用対効果）が少ない、わからない 61 

耕地条件に適したロボット・設備・薬剤等が少ない、わからない 40 

情報や実例が少ない、わからない 33 

特に理由はない 29 

その他 22 

無回答 3 

回答数 145  

非該当 980 

全体 １，１２５ 
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特に理由はない

その他

%

【Q6】 スマート農業について、取組みたいと思わない理由



10 

問７ 

農業と福祉が手を取り合『農福連携』について、どのように考えますか。もっとも近いもの１つ

に✔をつけてください。 

 

  件数 

すでに取組んでいる・取組む予定がある 11 

今後取組むかどうか、検討したい 34 

取組む予定はない 221 

よくわからない 126 

無回答 46 

回答数 438  

非該当 614 

Q1 無回答（農業や農地との関係性不明） 73 

全体 1,125 
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%

【Q7】 農業と福祉が手を取り合う「農福連携」について
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問８ 

「農福連携」について、以下のあてはまる内容について、「いくつでも」✔を付けてください。 

●農福連携に取組む理由 

  件数 

人手不足を解消する 8  

障がい者等の就労機会を確保する 6  

農業経営の改善につながる 2  

耕地面積を拡大または維持する 0  

その他 4 

無回答 0 

回答数 ※ 11  

非該当 1,114  

全 体 1,125 
 

●農福連携に必要な情報 

  件数 

農業に関する活動を希望する福祉事業所等の情報 18 

必要な設備投資や経費の情報 17 

農福連携の取組の実例 16 

農福連携に取組むメリット 13 

その他 2 

無回答 3 

回答数 ※ 34 

非該当 1,091  

全 体 1,125 
 

●農福連携に取組む予定がない理由 

  件数 

取組まなくても困らない・困っていない 53 

技術指導・安全管理が大変そう 77 

手続きや調整が大変そう 37 

取組むメリットがわからない 40 

設備投資にお金がかかりそう 36 

農業を希望する福祉事業所等の情報がない 46 

経営改善につながらない 96 

特に理由はない 35 

その他 21 

無回答 5 

回答数 ※ 221 

非該当 904 

全 体 1,125 

※この設問の答者は、
問７において、「す
でに取組んでいる・
取組む予定がある」
を選んだ方。 

※この設問の答者は、
問７において、 

「今後取組むかどう
か、検討したい」を
選んだ方。 

 

※この設問の答者は、
問７において、 

「取組む予定はない」
を選んだ方。 
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【Q8】 農福連携に取組む理由
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【Q8】 農福連携に取組む予定がない理由
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問９ 

あなたは、所有または耕作する農地で『市民農園』や『体験農園』を開設することについて、ど

のように考えますか。近いもの１つずつに✔をつけてください。 

 

『市民農園』について 

区域別集計 全体 調整区域 
市街化区域＋ 

調整区域 
市街化区域 不明 

すでに開設している 44 24 4 16  

開設したい 53 36 5 11 1 

わからない 151 101 9 37 4 

開設したいと思わない 579 340 30 205 4 

無回答 97 52 12 33  

回答数 924 553 60 269 9 

非該当 ※ 128 86  42  

Q1 無回答 

（農業や農地との関係性不明） 
73 39 4 30  

全 体 1,125 678 64 374 9 
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【Q9】 市民農園の開設意向
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【Q9】 市民農園の開設意向

すでに開設している 開設したい わからない 開設したいと思わない
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『体験農園』について 

区域別集計 全体 調整区域 
市街化区域＋ 

調整区域 
市街化区域 不明 

すでに開設している 18 8 2 7 1 

開設したい 27 18 3 6  

わからない 153 102 10 37 4 

開設したいと思わない 553 319 31 199 4 

無回答 173 106 14 53  

回答数 924 553 60 302 9 

非該当 ※ 128 86  42  

Q1 無回答 

（農業や農地との関係性不明） 
73 39 4 30  

全 体 1,125 678 64 374 9 

 

 

 

  

2.4

3.6

20.4

73.6

0 20 40 60 80 100

すでに開設している

開設したい

わからない

開設したいと思わない

%

【Q9】 体験農園の開設意向

2.4

1.8

4.3

2.8

3.6

4.0

6.5

2.4

20.4

22.8

21.7

14.9

73.6

71.4

67.4

79.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

市街化調整区域農地保有

市街化調整区域及び市街

化区域農地の両方保有

市街化区域農地保有

【Q9】 体験農園の開設意向

すでに開設している 開設したい わからない 開設したいと思わない
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問１０ 

『市民農園や体験農園を開設したいと思わない（問９）』を選択した方にお聞きします。理由に

ついて、「いくつでも」✔をつけてください。 

 

  件 数 

農地の草刈・清掃・耕運等が難しい 128 

農地を人に貸すことに抵抗がある 209 

対応や指導をする人材確保が難しい 102 

農地は全て農業生産に使っている 139 

特に理由はない 197 

賃借・売買・相続等の予定がある 88 

開設によって収益が出るかわからない 70 

その他 108 

無回答 10 

回答数 600 

非該当 525 

全 体 1,125 

 

 

  

35.4

33.4

23.6

21.7

18.3

17.3

14.9

11.9

0 10 20 30 40 50

農地の草刈・清掃・耕運等が難しい

農地を人に貸すことに抵抗がある

対応や指導をする人材確保が難しい

農地は全て農業生産に使っている

特に理由はない

賃借・売買・相続等の予定がある

開設によって収益が出るかわからない

その他

%

【Q10】 市民農園や体験農園を開設したいと思わない理由
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問１１ 

あなたは、市民や来訪者が札幌産農産物を購入・消費しやすくするため、何が必要だと思います

か。「いくつでも」✔をつけてください。 

 

  件数 

品質の良い農産物の生産 345 

農産物パッケージに「札幌産」と表示する 300 

地域農産物の魅力の PR 283 

売場や店頭に「札幌産」の掲示や旗を設置 242 

農家の直売所を増やす 242 

身近なスーパー等で PR やイベントを実施 231 

小売・飲食・観光業と連携する仕組みづくり 194 

特にない 156 

農家のネット通販を増やす 116 

農家の製造・加工場を増やす 72 

農家のレストランを増やす 60 

その他 35 

無回答 139 

回答数 924 

非該当 （Q１「農業をしていない」を選んだ方） 128 

Q1 無回答（農業や農地との関係性不明） 73 

全 体 1,125 

 

 

43.9

38.2

36.1

30.8

30.8

29.4

24.7

19.9

14.8

9.2

7.6

4.5

0 10 20 30 40 50

品質の良い農産物の生産

農産物パッケージに「札幌産」と表示する

地域農産物の魅力のPR

売場や店頭に「札幌産」の掲示や旗を設置

農家の直売所を増やす

身近なスーパー等でPRやイベントを実施

小売・飲食・観光業と連携する仕組みづくり

特にない

農家のネット通販を増やす

農家の製造・加工場を増やす

農家のレストランを増やす

その他

%

【Q11】 札幌産農産物を

購入・消費しやすくするために必要だと思うこと
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問１２ 

市内に所有または耕作する農地において、「過去 1年以上、耕作をしていない農地」や「今後、

耕作をしない予定の農地」はありますか。あてはまるもの１つに✔をつけてください。 

 

 耕作をしていない農地(予定含む) 
無回答 回答数 

 ある ない 計 

農業をしており、 

収入のうち農業所得が主体 
24 56 80 5 85 

農業をしており、 

収入のうち農業所得以外が主体 
44 8 132 12 144 

農業をしており、 

自家用消費が主体 
45 147 192 17 209 

農地を所有しているが、 

農業をしていない 
248 193 441 45 486 

回答数 361 484 845 79 924 

非該当 （Q１「農業をしていない」を選んだ方） 128 128 

Q1 無回答（農業や農地との関係性不明） 73 73 

全 体 1,125 

 

 

  

42.7

30.0

33.3

23.4

56.2

57.3

70.0

66.7

76.6

43.8

0 20 40 60 80 100

全体

農業をしており、

収入のうち農業所得が主体

農業をしており、

収入のうち農業所得以外が主体

農業をしており、

自家用消費が主体

農地を所有しているが、

農業をしていない

％

【Q12】 「過去1 年以上、耕作をしていない農地」 や

「今後、耕作をしない予定の農地」の有無

ある ない
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問１３ 

『耕作していない農地や耕作予定のない農地（問１２）』について、「おおよその規模」を教え

てください。もっとも近いもの１つに✔をつけてください。 

 

 

耕作をしていない農地の規模 
無回答 回答数 10a 

以下 

10～

100a 

100～

500a 

500a

以下 

わから

ない 

計 

農業をしており、 

収入のうち農業所得が主体 
2 12 7 1 0 22 62 85 

農業をしており、 

収入のうち農業所得以外が主体 
4 24 8 1 5 42 102 144 

農業をしており、 

自家用消費が主体 
17 15 6 1 5 44 165 209 

農地を所有しているが、 

農業をしていない 
61 85 34 7 48 235 251 486 

回答数 84 136 55 10 58 343 581 924 

非該当 （Q１「農業をしていない」を選んだ方） 128 

Q1 無回答（農業や農地との関係性不明） 73 

全 体 1,125 

 

 

 

10a 以下（0.1ha以下）

24.5%

10～100a（0.1ha～1ha）

39.7%

100～500a（1ha～5ha）

16.0%

500a以上（5ha以上）

2.9%

わからない

16.9%

【Q13】 耕作していない農地・耕作予定のない農地の規模

24.5

9.1

9.5

38.6

26.0

39.7

54.5

57.1

34.1

36.2

16.0

31.8

19.0

13.6

14.5

2.9

4.5

2.4

2.3

3.0

16.9

11.9

11.4

20.4

0 20 40 60 80 100

全体

農業をしており、

収入のうち農業所得が主体

農業をしており、

収入のうち農業所得以外が主体

農業をしており、

自家用消費が主体

農地を所有しているが、

農業をしていない

％

【Q13】 耕作していない農地・耕作予定のない農地の規模

10a 以下 10～100a 100～500a 500a以上 わからない
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問１４ 

『耕作していない農地・耕作予定のない農地がある方（問１２）』にお聞きします。耕作してい

ない農地がある理由について、あてはまるものに「いくつでも」✔をつけてください。 

 

  件数 

労働力不足（人手不足・高齢） 172 

環境がよくない（土壌・排水） 78 

賃借・売買・相続の予定がある 59 

特に理由はない 50 

収益が不安定 40 

周辺住民の理解が得られない 8 

その他 51 

無回答 55 

回答数 361 

非該当 764 

全 体 1,125 

 

 

 

  

56.2

25.5

19.3

16.3

13.1

2.6

16.7

0 20 40 60 80

労働力不足（人手不足・高齢）

環境がよくない（土壌・排水）

賃借・売買・相続の予定がある

特に理由はない

収益が不安定

周辺住民の理解が得られない

その他

%

【Q14】 農地を耕作していない理由
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問１５ 

あなたが農地を貸す条件について、大切なものに「いくつでも」✔をつけてください。 

 

  件数 

安心できる相手への貸付 384 

貸し借りのトラブルが起きない 359 

貸すことは考えていない 356 

市などの公的機関の介入がある 227 

十分な金額の賃料が得られる 144 

遊休農地の抑制・減少につながる 116 

その他 35 

無回答 134 

回答数 924 

非該当 128 

Q1 無回答（農業や農地との関係性不明） 73 

全 体 1,125 

 

 

 

  

48.6

45.4

45.1

28.7

18.2

14.7

4.4

0 20 40 60

安心できる相手への貸付

貸し借りのトラブルが起きない

貸すことは考えていない

市などの公的機関の介入がある

十分な金額の賃料が得られる

遊休農地の抑制・減少につながる

その他

%

【Q15】 農地を貸す条件について大切だと考えるもの
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問１６ 

あなたが市街化区域の農地を保全・活用する理由を教えて下さい。あてはまるものに「いくつで

も」✔をつけてください。 

 

  件数 

親や親族等から受継いだ土地のため 222 

自宅が農地内または近接しているため 117 

農地として耕作するため 108 

資産として所有するため 92 

都市の農地を守りたいため 40 

特に理由はない 32 

その他 15 

無回答 291 

回答数 924 

非該当 128 

Q1 無回答（農業や農地との関係性不明） 73 

全 体 1,125 

 

 

 

  

71.7

30.6

29.5

27.0

12.0

10.6

4.3

0 20 40 60 80

親や親族等から受継いだ土地のため

自宅が農地内または近接しているため

農地として耕作するため

資産として所有するため

特に理由はない

都市の農地を守りたいため

その他

%

【Q16】 市街化区域の農地を保全・活用する理由
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問１７ 

あなたが市街化区域の農地を所有する上で困っていることを教えて下さい。あてはまるものに

「いくつでも」✔をつけてください。 

 

  件数 

固定資産税が高い 178  

相続税が高い 159  

近所への配慮（土埃・におい等） 89  

特に困っていることはない 66  

ゴミの不法投棄 62  

行政の支援がない 38  

その他 21  

無回答 34  

回答数 396 

非該当 729 

全 体 1,125 

 

 

 

 

  

56.9

50.8

28.4

21.1

19.8

12.1

6.7

0 20 40 60 80

固定資産税が高い

相続税が高い

近所への配慮（土埃・におい等）

特に困っていることはない

ゴミの不法投棄

行政の支援がない

その他

%

【Q17】 市街化区域の農地を所有するうえで困っていること
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問１８ 

今後、市街化区域に所有する農地をどのようにしたいか、もっとも近いもの１つに✔をつけてく

ださい。 

 

  件数 

このまま所有したい 218 

売却したい 59 

その他 32 

無回答 87 

回答数 396 

非該当 729 

全 体 1,125 

 

 

 

 

70.6

75.0

76.7

80.8

59.4

19.1

15.0

7.7

31.6

10.4

25.0

8.3

11.5

9.0

0 20 40 60 80 100

全体

農業をしており、

収入のうち農業所得が主体

農業をしており、

収入のうち農業所得以外が主体

農業をしており、

自家用消費が主体

農地を所有しているが、

農業をしていない

％

【Q18】 今後、所有する市街化区域の農地をどのようにしたいか

このまま所有したい 売却したい その他


